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door François Cheng

Het boek heeft het over de liefde tussen een jongen en een meisje. Op het eerste gezicht klinkt dit banaal. De behandeling van het onderwerp maakt je echter steeds stiller.

We bevinden ons in het China van de 17e eeuw. Omwille van standenverschil, omstandig-heden en machtsuitoefening van concurrenten kunnen de jongen en het meisje na een eerste ontmoeting elkaar niet meer alleen vinden. Ze zijn ondertussen volwassen geworden. Het boek wordt vooral vanuit de gevoelens van de man geschreven. Hij kan haar niet vergeten. De moeilijkheid om elkaar te ontmoeten wordt voor de man een gelegenheid om de gevoelens die hij voor haar koestert dieper te beluisteren. Hij speurt naar de liefde die schuil gaat in de enkele tekens van leven die hij van haar krijgt. Hij stelt zich vragen over de ondoorgronde-lijkheid van de vrouw. Hij verlangt meer en meer zijn diepe genegenheid voor haar en zijn zorg om haar geluk te  bewijzen. Daarvoor zet hij zijn leven op het spel. Hij redt haar twee maal uit een doodsbedreiging. Toevallig komt een Jezuïet zich in het stadje vestigen. De man zoekt hem op. De Jezuïet verruimt de kijk van de man op de liefde. De man voelt zich gesterkt om op de wankele koord van de liefde door te gaan. De jaren gaan voorbij.
Wanneer de situatie iets gunstiger wordt om elkaar te ontmoeten, vraagt de vrouw tijd om te bekomen van de vele emoties die de omstandigheden hebben meegebracht en neemt afstand van hem.

Hij wacht op een teken van haar. Hierdoor krijgt zijn liefde voor haar een dimensie waarbij tijd en ruimte steeds meer wijken. Ongemerkt begrijp je de titel van het boek.

Naar mijn aanvoelen van onze tijd is de manier waarop zo sterk in de vorm van een verhaal naar de diepte van de liefde gepeild wordt, merkwaardig.

François Cheng is een Chinese banneling en woont in Parijs. Hij is lid van de Académie Française. 
ISBN van het boek: 9789045008141.
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