De identiteit van GCL
Drongen, 16 februari 2008
Bijbeltekst: Joh 1, 35-42
[35] De volgende dag stond Johannes er weer met twee van zijn leerlingen. [36] Toen hij Jezus voorbij zag komen, zei hij: ‘Daar is het lam van God.’ [37] De twee leerlingen hoorden wat hij zei en gingen met Jezus mee. [38] Jezus draaide zich om, en toen hij zag dat ze hem volgden, zei hij: ‘Wat zoeken jullie?’ ‘Rabbi,’ zeiden zij tegen hem (dat is in onze taal ‘meester’), ‘waar logeert u?’ [39] Hij zei: ‘Kom maar mee, dan zul je het zien.’ Ze gingen met hem mee en zagen waar hij onderdak had gevonden; het was ongeveer twee uur voor zonsondergang en ze bleven die dag bij hem.
     [40] Een van de twee die gehoord hadden wat Johannes zei en Jezus gevolgd waren, was Andreas, de broer van Simon Petrus. [41] Vlak daarna kwam hij zijn broer Simon tegen, en hij zei tegen hem: ‘Wij hebben de messias* gevonden’ (dat is Christus, ‘gezalfde’), [42] en hij nam hem mee naar Jezus. Jezus keek hem aan en zei: ‘Jij bent Simon, de zoon van Johannes, maar voortaan zul je Kefas heten’ (dat is Petrus, ‘rots’).
1. Eerste niveau is christelijk leven.

Aan de bron van christelijk leven staat de ontmoeting met Jezus. Zonder een persoonlijk geraakt weten door Jezus, zonder een relatie met Hem, is geloven niet meer dan het aanhangen van een aantal waarheden, of het onderhouden van een bepaalde moraal, of het leveren van acties en prestaties… Zonder een persoonlijk beleefde verhouding tot deze Bron zou GCL niet meer zijn dan een discussie-, of praatgroep… Onze groep heeft bij de eerste brondag een getuigenis gegeven over GCL en toen hebben we ook gesproken over:

- we zijn geen praat- of discussiegroep, alhoewel er wel eens hevig kan gediscussieerd worden en er nogal wat afgebabbeld wordt,

- we zijn geen bijbelgroep, alhoewel wij maandelijks samenkomen rond een evangelieperikoop,

- we zijn geen kookgroep, alhoewel wij onze bijeenkomsten starten met een maaltijd,

…

Maar we wensen wel samen te komen rond de levende Heer, Hij is het kloppende hart van onze bijeenkomsten, het kompas waarop we ons leven willen richten. 

Willen we christelijk leven, dan dienen wij dus werk te maken van onze relatie tot de levende Heer. Want hoe kan je christelijk leven als je de bron laat opdrogen? Een ontmoeting kan je niet forceren, maar je kan je er wel voor openstellen, je aanbieden, ernaar verlangen, zoeken… Dit is een weg waardoor mensen bij GCL terechtkomen: zij geloven, maar voelen een gemis. Ze voelen onrust: ik ben wel geëngageerd, ik geloof wel, maar… Ze verlangen te bidden, maar weten niet hoe. Ze zijn op zoek naar authentiek christelijk leven, maar waar slaat dat authentieke dan op? Ze zoeken naar geloofs- en levensverdieping. En die zoektocht brengt hen dan bij GCL. Ze hebben niet meteen weet van Geestelijke Oefeningen of Ignatius of ignatiaanse spiritualiteit, en hebben daar ook niet onmiddellijk een vraag naar. Maar hun verlangen is een heel goede motivatie om bij GCL te komen, want net zoals elke christelijke spiritualiteit vertrekken ook wij vanuit de bron: de ontmoeting met Jezus.
Samen zoeken en delen, samen putten uit de bron, mogen wij dan ons GCL noemen? Neen.

2. Ik schuif op naar het volgende niveau

In ons zoeken vinden wij de wegwijzers in de ignatiaanse spiritualiteit. Er zijn vele wegen, vele manieren van christelijk leven, er zijn vele landkaarten die ons daarin kunnen oriënteren, maar onze landkaart draagt als opschrift: ignatiaanse spiritualiteit. Welke wegwijzers vinden wij daarop vermeld, die ons naar de Bron kunnen wijzen, zoals velen dat reeds ervaren mogen hebben?

- Eerste wegwijzer en fundament van de ignatiaanse spiritualiteit: Geestelijke Oefeningen, een gebedsschool, waarbij je door gebedsoefeningen tracht God en tegelijk de grond van waaruit je leeft te vinden. Het luisteren naar Gods woord, het kijken naar Jezus’ leven (“Jezus waar houdt u uw verblijf”) staat centraal in de Geestelijke Oefeningen. Wie bij GCL aansluit en als GCL’er verder wil zoeken kan niet verder zonder de Geestelijke Oefeningen! Ook dit is een weg waardoor mensen bij GCL komen: zij hebben alleen of in groep een diepgaande ervaring opgedaan in het volgen van de Oefeningen, en wensen daar verder van te leven. Zo komen ze bij GCL terecht.
Elk jaar starten mensen geestelijk oefeningen in het dagelijks leven. Er is nu ook een lichting geestelijk begeleiders klaar die mensen kunnen begeleiden. Misschien kunnen we een aanbod uitwerken voor die mensen die de oefeningen gedaan hebben om nadien wie dit wenst in een groep te stappen. Misschien is het een idee een foldertje uit te werken om mee te geven aan de begeleiders waarin dit aanbod uit de doeken wordt gedaan.

- Volgende wegwijzer: Onderscheiding. Heeft te maken met het besef dat wij niet zomaar leven, maar geschapen zijn door God en ingeschakeld in zijn schepping, om mee zijn scheppingsdroom verder te verwezenlijken. Dat besef werpt een heel ander licht op ons doen en laten, tot in de kleinste beslissingen die wij nemen.

- Gebed: een zich toekeren tot God. Er zijn vele vormen van gebed, van zich toekeren tot God, en in de Geestelijke Oefeningen word je daar ook mee vertrouwd gemaakt, maar in de ignatiaanse traditie  nemen twee vormen een prominente plaats in: het levensgebed en het bidden met de bijbel. Is een aandachtspunt in de GCL-groep om de leden daarmee vertrouwd te maken en te stimuleren dit in hun dagelijks leven te integreren.
- Geestelijke begeleiding: cf. Johannes. In je zoektocht is begeleid worden geen luxe. Geestelijk begeleiders zijn tochtgenoten die met je meegaan in je zoeken, en die waar nodig hun eigen ervaring inbrengen.

De rol van de geestelijke begeleider in de GCL-groep: focus scherp houden. Zie hierboven: Jezus is het kloppende hart van onze bijeenkomst. Het gaat niet om onszelf, om ons leven, alhoewel we over ons leven vertellen. Het gaat om God, Jezus, de Geest in ons leven, ons leven te richten op dat kompas en hoe we dat doen met vallen en opstaan. Is een focus waarvan ieder lid zich bewust van moeten worden en dan merk je hoe een aantal valkuilen vermeden worden: monopolisering door iemand van de groep (die telkens zijn of haar “nagel van de doodskist” bovenhaalt), het blijven steken in “de eerste ronde” die dreigt te verzanden in het vertellen wat er de voorbije weken allemaal is gebeurd. Dan komen we niet tot de kern van de zaak. En daarin dient een begeleider te sturen.

- Vorming: dit kan heel eenvoudig, door bvb. lectuur. In deze optiek nadenken over hoe we de lacune zullen opvullen indien ons tijdschrift ophoudt te bestaan: vorming in ignatiaanse spiritualiteit die uitnodigt en stimuleert, zowel intellectueel als spiritueel, in een toegankelijke stijl.

Ik blijf sterk geloven dat wij als GCL voor de opdracht staan om mee creatief te denken en vormen uit te werken van Geestelijke Oefeningen, gebedsleven, geestelijk begeleiding, waarin wij als leken kunnen instappen. Ik vind het fijn te merken dat ook GCL vertegenwoordigd was in de lichting geestelijk begeleiders die recent is uitgekomen.

Mogen we ons nu al GCL noemen? Nog niet.

3. Nu komen we op het niveau van de G van gemeenschap. In GCL komen wij samen in kleine groepen. Dit kan je als kernactiviteit van GCL beschouwen. Je kan de GCL-groep ook als een middel, een instrument zien die je helpt om bij de bron te komen. Je hoort dan mensen zeggen: “van die bijeenkomsten gaat een stimulans uit, het is bemoedigend, bevragend, ik voel mij gedragen door…” Wat maakt nu van die groep die regelmatig samenkomt, van dat instrument, verrijkend voor eigen persoonlijk leven, een gemeenschap? Veronderstelt dit dat er dan nog iets meer is dan de bijeenkomsten? We wonen niet onder één dak, want vaak roept gemeenschap de associatie op met onder hetzelfde dak wonen. Maar het is niet omdat je onder hetzelfde dak woont, dat je een gemeenschap vormt. Het antwoord ligt, denk ik, op dubbel vlak: Er is ten eerste de verbondenheid die groeit uit de gemeenschappelijke ervaring, de herkenning, het groeiend vertrouwen, en de verantwoordelijkheid van eenieder: je wordt niet alleen gedragen, je draagt ook; jij wordt niet bevraagd, je bevraagt ook. 
Waarom komen wij in GCL samen? Wij komen samen om te bidden, om ons leven en geloof te delen, om aan elkaar te vertellen over ons geluk en verdriet, onze hoop en wanhoop, ons geloof en ongeloof. Maar de grondtoon van de uitwisseling is juist ons zoeken naar het antwoord op de vraag: wat zegt die roepstem in mij, aangaande Gods scheppingsdroom, wat wordt van mij verwacht? En is het niet juist dat geloof, ongeloof, hoop, wanhoop, geluk, verdriet, dat wij aan elkaar toevertrouwen? Een dergelijke uitwisseling vraagt om een verbondenheid, een band van zorgende genegenheid voor elkaar, als broeders en zusters, waarin wij elkaar verder dragen, telkens weer ja antwoorden aan elkaar. In dat diep vertrouwen, in die broeder- en zusterliefde hoeven wij ons voor elkaar niet te verstoppen achter “veilige” uitwisselingen die ons leven niet kunnen raken. Jezus volgen verandert je leven, misschien niet spectaculair, maar heel wezenlijk, misschien niet als een plotse bekering, maar wel stap voor stap, dag na dag en uiteindelijk even radicaal. Wij moeten onszelf zo aan elkaar kunnen toevertrouwen dat wij elkaar in deze radicalisering van ons leven kunnen stimuleren. Zo kunnen wij groeien als bemiddelaars van die roepstem in ons. (cf. “Liefde verleent aan de anderen inspraak in mijn leven.” (C. Baker)). Je kan de groep vergelijken met een klankkast (cf. Marc Desmet): zij vangt de klanken op, en geeft ze terug: rijker, voller, dieper.. Een dergelijke verantwoordelijkheid en verbondenheid overstijgt uiteraard de punctuele bijeenkomsten.
Zijn we er nu? Mogen we ons GCL noemen? Nog altijd niet! Er is dus nog iets meer:

4. Ik kom nu bij mijn tweede aspect i.v.m. de vraag waardoor de groep van instrument tot gemeenschap wordt. Jezus kwam het Rijk brengen en Hij verzamelde en verzamelt mensen om zich heen om mee Gods Rijk uit te bouwen. Jezus volgen betekent dan ook dat je aansluit bij een gemeenschap die zich inschakelt in de opbouw van het Rijk Gods. In GCL komen wij samen in het geloof dat Hij ons samenbrengt, niet zomaar, maar om mee het Rijk Gods te brengen. Dit doorbreekt het knusse van het samenzijn van gelijkgezinden, maar brengt een dynamiek naar buiten. En deze dynamiek overstijgt de grenzen van de lokale gemeenschap. Want ook elders brengt Jezus mensen samen, in Vlaanderen en over heel de wereld, die vanuit eenzelfde bewogenheid, antwoord zoeken op zijn roepstem en zich inzetten voor zijn Rijk. Dit is ook het geloof dat gegroeid is in de wereld-GCL en wat maakt dat zij zich omgevormd heeft van een losse federatie van nationale gemeenschappen tot één wereldgemeenschap. We spreken over dé gemeenschap van christelijk leven, niet over gemeenschappen. Een gemeenschap die er niet is voor zichzelf maar ten dienste van Gods Rijk (de rots). Als je aansluit bij een GCL-groep sluit je op de eerste plaats aan bij deze wereldgemeenschap van GCL, een lidmaatschap dat zich echter op de eerste plaats concretiseert in de lokale gemeenschap. Maar de verbondenheid en verantwoordelijkheid houdt niet op bij de grenzen van die groep, en strekt zich verder uit tot de nationale en internationale GCL. Die verantwoordelijkheid voor de nationale en internationale GCL uit zich op zijn minst in een principiële openheid. Een lokale GCL-gemeenschap kan onmogelijk genoeg aan zichzelf hebben, je kan niet aansluiten bij een GCL-groep en zeggen: ‘wat elders in GCL gebeurt, raakt mijn kouwe kleren niet’. Pas als die openheid er is, kan je van GCL spreken. Hoe die openheid te concretiseren moet ieder lid en elke groep overwegen, want met principes alleen komen we er niet. Deze concretisering vertaalt zich dan in de opbouw van de gemeenschap. Het is pas als gemeenschap dat wij ten dienste kunnen staan voor elkaar, voor de kerk en voor de samenleving.
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