Pater Generaal 26 september 2010.
We leven in een geseculariseerde wereld. In het westen is de secularisatie nog niet zo lang bezig als in Japan (300 jaar), maar ze gaat hier ontzettend snel.

In Japan is er zeker een openheid naar het Christendom, in feite hebben mensen soms meerdere religies. Christendom wordt aanzien als een hoge norm. Mensen die catechese volgen en ongedoopt zijn, aarzelen soms heel lang om zich te laten dopen, omdat ze zich niet voldoende waardig zien, onvoldoende perfect om de Christelijke norm te kunnen dragen.

De SJ is in het Westen een gerespecteerde orde, maar ze zijn niet van harte geliefd, in feite is het gevoel dat deze geleerde koppen niet echt makkelijk te benaderen zijn. Echter, achter veel van deze mensen zit er achter deze fascade een opvallende eenvoud.

De SJ hebben vaak een fierheid dat ze veel gerealiseerd hebben, zoals publicaties, onderzoek, opvoedingsprojecten. Al te vaak is het werk zelf grotendeels door leken gedaan, maar wordt de credit geclaimd door een jezuïet, wat dus niet steeds terecht is. 

Vandaag staan we voor een veel complexere missie/uitdaging als vroeger. Bv in educatie is er veel onderzoek nodig om precies te begrijpen hoe de verschillende hersendelen werken, hoe ze dominant worden en hoe van daaruit een bepaalde opvoedingsaanpak moet worden gehanteerd.

De pastoraal zelf is niet iets wat je maar doet als je niet kan lesgeven of onderzoeken. De wereld verandert zo snel dat in de pastoraal een doordachte aanpak nodig is.
We leven in een tijd van globalisering van det superficiële. Er is enorm veel informatie aanwezig, maar er is weinig diepgang hierin. De SJ moet de kerk helpen om deze diepgang te vinden.

Wat is het onderscheid tussen leken die Ignatiaans bezig zijn en Jezuïeten?

Op zich niet zo heel veel, behalve dan de evidente verschillen. We hebben er belang bij om de gelijkenissen te onderstrepen. Een van de verschillen is allicht dat jezuïeten in een bepaalde orde een gelofte gedaan hebben en dat ze voor bepaalde taken een verantwoordelijkheid hebben genomen. 

Nood aan eenvoudige taal. De mensen actief in de Ignatiaanse spiritualiteit hebben soms de neiging een eigen jargon/terminologie te gebruiken. Het Ignatiaanse opvoedingsproject bv. Het zou eigenlijk beter zijn om dit te verbreden tot gewoonweg een goed opvoedingsproject, dat gemeenschappelijk wordt uitgevoerd door leken en de SJ. De inspiratie mag weliswaar Ignatiaans zijn, maar ook in andere godsdiensten zitten er waardevolle elementen. In vele gevallen is het beter om niet steeds over de expliciete Christus te spreken (we zijn door Hem en enkel door Hem bezield), maar over de impliciete (we zijn bezield door een God). Dit vermijdt dat anderen meteen bepaalde termen verkeerd aanvoelen.

We moeten open staan voor de noden van de mensen van vandaag, de mensen zijn de missie. We mogen niet teveel bezig zijn met onze verworven theorieën en over de details daarvan twisten om tegelijk voorbij te gaan waar het echt om draait.

Om tot de essentie terug te komen, de eenvoud, is er nood aan stilte, een inner space, verinnerlijking; van hieruit is er groei mogelijk. De vraag vandaag is niet zozeer hoe geestelijken zaken opzetten, ons iets aanreiken, maar eerder hoe leken tot spiritualiteit komen. De Ignatiaanse spiritualiteit is hiervoor ideaal omdat ze je toelaat om tot jezelf te komen en keuzes te maken. Het is ten slotte niet de priester die al de keuzes in je leven maakt, maar wel jezelf.
Hiervoor moet je stilte maken, zoals je naar muziek luistert, een gevoeligheid creëren, ‘become tuned’, je bewust worden van wat je moet horen.
Tegelijk moet je disconnecteren van al de rest, we zijn immers overspoeld door TV, Internet, gsm enz vaak hebben deze media zelf voorrang op ons gewoon gesprek van mens tot mens. Als je ’s avonds zogezegd je hoofd wil vrij maken door wat TV te kijken na een drukke dag, vul je het eigenlijk met diverse beelden en impressies – je maakt het niet leeg. In zo’n geval is het niet verwonderlijk dat je ’s ochtend niet meteen open staat om te bidden.

Om te kunnen luisteren en te groeien heb je enerzijds de stilte en jezelf nodig, anderzijds ook de gemeenschap. Die geeft je steun en moed in je zoeken. Daarnaast bevestigt ze je of corrigeert ze je door je te wijzen op sommige zaken die je jezelf misschien niet afgevraagd hebt. Het centraliseren van alle keuzes- bedenken/uitvoeren/corrigeren- bij een enkele persoon is niet gezond.
Enkele kenmerken om na te gaan of we op de goede weg zitten:

· Hebben we een zekere kennis van de Bijbel? Hiermee bedoelt hij niet een tekstuele kennis (pater generaal kan zich moeilijk alle passages exact voor de geest halen of thuisbrengen bij een schrijver/hoofdstuk). Waar het wel op aan komt is om het type vragen die er zijn en de bijhorende antwoorden die hiervoor in de bijbel gegeven worden te kunnen onderkennen.

· Zelfkennis

· Inner freedom: dit is een noodzaak om tot onderscheiding te komen. Als je bij het onderscheiden in een concrete situatie al gebonden bent aan een bepaalde oplossing of standpunt, zal je niet in staat zijn om op een open wijze alle mogelijkheden te bekijken. In feite is het gezin de beste plaats om dit te leren, je moet er immers rekening houden met de noden van iedereen.

· Dialoog met de SJ overste. Dit is nodig in geval van werking in een SJ gebonden initiatief. Hierdoor kan je wat er leeft minimaal doorgeven aan de communauteit en waar de SJ de finale verantwoordelijkheid draagt is het normaal dat ze van de belangrijke punten op de hoogte zijn.

In verenigingen zie je meer en meer dat men verlangt dat er een jezuïet deelneemt. Niet om de finale macht te dragen, maar wel om de mensen te inspireren. De persoon die de leiding neemt hoeft immers niet altijd een jezuïet te zijn. In een aantal gevallen blijkt een leek over een grotere openheid te beschikken dan een jezuïet. In Japan heeft pater generaal zo meerdere voorbeelden.

Een daarmee gerelateerd punt is dat het uiteindelijk om veel meer mensen draait dan alleen om die persoon die de macht draagt. De uitspraak ‘It takes a whole village to educate a child’ (vermoedelijk van Hillary Clinton) geeft aan dat een kind zowel beïnvloed wordt door niet alleen de leerkracht, maar ook de andere kinderen, de buschauffeur, de bakker enz.
Tot slot nog enkele losse punten:

· In de huidige crisis is de kerk jammer genoeg te veel bezig met interne problemen, ze treedt nog te weinig naar buiten

· Er is allicht een schuldig stilzwijgen. Zwijgen omdat je niet weet hoe te reageren of omdat je de echte problematiek niet begrijpt is geen excuus – dan moet je maar naar antwoorden gaan zoeken, bv waarom heeft de supervisie gefaald. Door het feit dat er geen antwoorden zijn, leidt dit ons af.

· We mogen ons echter ook niet te veel laten leiden door de gevechten/distracties die momenteel bezig zijn. We moeten terug naar de echte missie van de mensen.

· Er is nood aan re-creatie, het opnieuw uitvinden van o.m. de SJ. Die is gebonden/ontstaan uit een katholieke traditie in een bepaalde tijdsgeest. Als we terug op zoek gaan door onderscheiding naar een spiritualiteit, komt ze van ons binnen, gaan we ze ook kunnen laten groeien en tot de onze maken.

· Pater generaal ziet ook gelijkenissen over godsdiensten heen. Als de Geest/God je bewerkt, en in je groeit zij het als moslim, als christen, of wat dan ook, dan hebben die mensen hetzelfde hart. 
